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Вступ

Урбанізація суспільства в останні десятиріччя призвела до 
значного росту популяції собак і котів. Дрібні домашні тварини для 
їх власників — це найчастіше вірні друзі, супутники та невід’ємні 
члени сім'ї. Однак, суспільством досі не вирішена проблема 
безпритульних тварин, котрі становлять значну санітарно- 
епідеміологічну небезпеку. Адже здебільшого саме бродячі коти і 
собаки є джерелом різноманітних зоонозних інфекцій та інвазій. 
Здоров’я домашніх тварин знаходиться під опікою власників, а 
безпритульні особини включені у природний механізм поширення 
збудників. У  ході різноманітних контактів тварин із цих двох груп 
відбувається максимальне зближення антропоцентричних і 
натуральних осередків, що забезпечує постійну циркуляцію 
паразитів, вірусів, грибків між ними. Отже, без постійної активної 
профілактичної роботи ветеринарних лікарів, біологів та медиків 
створити «апаразитарний» урбаністичний простір поки що не 
можливо.

Доводиться пам’ятати, що яйця гельмінтів багатьох видів 
знаходяться у ґрунті та інших об’єктах навколишнього середовища, 
де зберігаються до року і більше. Значна контамінація довкілля 
створює постійний резервуар інвазії, де заражаються домашні 
тварини і люди. Небезпека гельмінтів полягає у комплексному 
впливу на організм хазяїна: паразити справляють механічний, 
трофічний, алергічний і токсичний вплив. Окрім того, значної 
шкоди вони завдають як резервуари вірусів, мікроорганізмів та 
найпростіших. Саме тому питання боротьби з інвазійними 
хворобами дрібних домашніх тварин, зокрема, токсокарозом як 
«рутинним» гельмінтозом, є надзвичайно актуальним.

Навчальний посібник містить дані про: особливості морфології 
та біології збудників токсокарозу; поширеність захворювання; 
стадії розвитку яєць Toxocara spp.; сучасні методи діагностики 
кишкового та вісцерального токсокарозу; клінічні ознаки і 
патогенез інвазії; особливості антигельмінтної терапії та 
комплексної ефективної профілактики токсокарозу собак і котів.
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1. Характеристика Toxocara spp.
Збудником токсокарозу собак є нематода Toxocara canis, у котів — 

T. cati (T. mystax).
Систематика збудників токсокарозу:
Надцарство: E ukayota  (Whittaker & Margulis, 1978)
Царство: Animalia (Animalia Linnaeus, 1758)
Підцарство: Eumetazpa (Butschili, 1910)
Тип: Nematoda (Rudolphi, 1808)
Клас: Chromadorea (Inglis, 1932)
Ряд: Ascaridida (Inglis, 1983)
Підряд: Ascaridata (Skrjabin,1915)
Надродина: Ascaridoidea (Baird, 1853)
Родина: Toxocaridae (Hartwich, 1954)
Рід: Toxocara (Stiles, 1905)
Види: Toxocara canis; Toxocara cati
Назва Toxocara походить від грецького toxon — стріла, cara — голова. 
T. canis (Werner, 1782) — гельмінт світло-жовтого кольору (рис. 1). 

На головному кінці є три губи з широкими бічними 
кутикулярними крилами (рис. 2 а, 3 а). Між стравоходом і 
кишечником знаходиться шлуночок. Це є характерною ознакою

Рис. 1. Статевозрілі особини Т. сапі?, самець (зверху) і самка (знизу).

Довжина самців 5—10 см, у них загнутий хвостовий кінець і дві 
однакові спікули (рис. 4 а). Довжина самок — 10—18 см, вони мають 
прямий хвіст (рис. 3 б).

https://en.wikipedia.org/wiki/Robert_Whittaker_(ecologist)
https://en.wikipedia.org/wiki/Lynn_Margulis
https://ru.wikipedia.org/wiki/1910_%D0%B3%D0%BE%D0%B4_%D0%B2_%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B5
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%84%D0%B8,_%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BB_%D0%90%D1%81%D0%BC%D1%83%D0%BD%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/wiki/1808_%D0%B3%D0%BE%D0%B4_%D0%B2_%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B5
https://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=Inglis&action=edit&redlink=1
https://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=Inglis&action=edit&redlink=1
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а б
Рис. 2. Головний кінець Т. еапїз (а) і Т. еай (б)

а б
Рис. 3. Головний (а) і хвостовий (б) кінці самки Т. еапїз
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Токсокароз — поширене нематодозне захворювання, збудником 
якого у собак є Toxocara canis, у котів — T. cati (T. mystax).

Яйця токсокар виділяються у навколишнє середовище 
незрілими, процес дозрівання проходять у ґрунті. Зараження 
відбувається при заковтуванні інвазійних яєць нематоди із 
часточками ґрунту, корму або водою. Найбільшу контамінацію 
ґрунту реєструють в місцях масового вигулу домашніх та скупчення 
безпритульних тварин, а також на дитячих ігрових майданчиках. 
Максимальна інтенсивність та екстенсивність інвазії токсокарами 
серед собак і котів характерна для молодих тварин віком до 12 
місяців. Відгалудженням епізоотичного процесу токсокарозу у 
тварин є епідемічний процес у людей. Оскільки людина не є 
специфічним хазяїном, цей нематодоз проявляється у вісцеральній 
формі.

Вісцеральний токсокароз викликають личинки паразита, 
кишковий — статевозрілі особини. Основним шляхом міграції 
личинок збудника є гепато-пульмональний, деякі з них 
інкапсулюються в тканинах і органах хазяїна та депонуються 
тривалий час. Продукти обміну речовин та соматичні отрути 
токсокар мають каріопатичну дію, за рахунок чого справляють 
токсичний і алергічний вплив на різні системи та органи тварин. 
При цьому рівень ураження організму хазяїна прямо пропорційний 
інтенсивності інвазії.

Основними клінічними ознаками токсокарозу є розлади ШКТ, 
втрата апетиту, дратівливість, задишка і кашель, що пов'язано із 
циклом розвитку збудника. За хронічної інвазії в кишечнику собак і 
котів створюється паразитоценоз, що окрім токсокар включає 
збудників різноманітних інвазійних та інфекційних захворювань. 
Спостерігається зниження секреції травних ферментів у 
кишечнику.

Серед змін гематологічних показників у тварин, хворих на 
токсокароз відмічають еозинофілію, лейкоцитоз, збільшення 
ШОЕ, анемію, диспротеїнемію, підвищення активності лужної



фосфатази, а-амілази, АлАТ і АсАТ. За токсокарозної інвазії в 
сироватці крові хворих спостерігається дефіцит мікроелементів та 
вітамінів А, С, Е.

На гістологічному рівні за токсокарозу виявляють запалення в 
кишечнику, печінці та легенях із ділянками некрозу, атрофію 
ворсинок і некробіоз покривного епітелію кишечника, набряклість 
підслизового шару. Спостерігаються порушення мікроциркуляції 
та кровообігу, дистрофічні зміни у печінці, нирках та легенях.

Для лабораторної діагностики яйця токсокар у фекаліях та 
ґрунті виявляють флотаційними методами. Діагностувати 
вісцеральну форму токсокарозу можливо лише серологічно.

Основними терапевтичними засобами для лікування хворих на 
токсокароз тварин є антигельмінтики та різні варіанти їх 
поєднання, що мають місцеву або загальну дію. Побічні явища при 
застосуванні антигельмінтиків викликані в першу чергу не хімічним 
впливом препарату, а інтоксикацією організму хазяїна 
соматичними отрутами і метаболітами паразитів, що виділяються в 
результаті руйнування їх тіл. Для захисту організму тварини під час 
дегельмінтизації доцільно застосовувати речовини-антиоксиданти 
— вітаміни А, С, Е та Селен, а також гепатопротектори.

Боротьба з токсокарозом повинна включати як лікування 
хворих тварин, так і знищення яєць збудника в навколишньому 
середовищі (дезінвазію).

Розглянуті в посібнику матеріали засвідчують, що проблема 
комплексного дослідження поширення токсокарозу і особливостей 
його патогенезу є актуальним питанням. Розробка методів 
лікування, які максимально захищають організм хазяїна від впливу 
збудника, нині є важливою задачею для фахівців ветеринарної 
медицини, котрі спеціалізуються на патології дрібних домашніх 
тварин.
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1. Дайте визначення токсокарозу м’ясоїдних тварин.
2. Назвіть систематику збудників токсокарозу собак і котів.
3. Опишіть морфологію статевозрілих збудників Toxocara canis та 

T. cati.
4. Охарактеризуйте процес дозрівання яєць токсокар до 

досягнення ними інвазійної стадії.
5. Які особливості поширення токсокарозу Ви знаєте?
6. Опишіть сезонну та вікову динаміку ураження домашніх 

м’ясоїдних збудникам токсокарозу.
7. Цикл розвитку Toxocara canis та T. cati. Гепатопульмонарний 

шлях міграції токсокар у організмі.
8. Укажіть клінічні прояви токсокарозу домашніх м’ясоїдних.
9. Як змінюються морфологічні та біохімічні показники крові 

собак і котів за токсокарозної інвазії?
10. Які тканини та органи організму зазнають найбільшої шкоди 

за токсокарозу? Назвіть та опишіть основні зміни гістологічної 
структури цих органів.

11. Флотаційні та комбіновані методи гельмінтоовоскопії, що 
використовують для діагностики кишкової форм токсокарозу — 
опишіть методику їх виконання.

12. Які діючі речовини антигельмінтних засобів є ефективними 
щодо токсокар?

13. Назвіть сучасні одно- та багатокомпонентні антигельмінтики 
для лікування собак і котів за токсокарозу.

14. Охарактеризуйте лікарські засоби, які використовують для 
зниження інтоксикації організму м’ясоїдних під час лікування за 
токсокарозу.

15. Опишіть основні заходи профілактики та боротьби за 
токсокарозу.
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